



# 广州中小小学生体检新增6个项目

羊城晚报记者 蒋葵

**新变化:增加6项,调整5项,取消6项**

12月18日,广州市教育局联合多个单位印发《广州市中小小学生健康体检和健康档案管理规范》(以下简称《管理规定》),明确每年为中小小学生安排一次健康体检和两次视力监测,同时调整中小小学生健康体检项目,增加腰围等6个项目,初一、高一色觉项目调整为必检,初一住宿生和高一结核分枝杆菌感染检测项目调整为必检,并调整健康体检收费,最高75.9元/人。

调整后,中小小学生健康体检项目增加6项,调整5项,取消6项。具体而言,增加腰围、臀围、听力、嗅觉、眼外观、肺活量,增加一次普通远视力检查,增加两次屈光度检查;另调整初一、高一色觉项目为必检,初一住宿生和高一结核分枝杆菌感染检测项目为必检。

此外,新增男性外生殖器检查、沙眼、结膜炎检查;初

三、高三毕业生选检胸透;建立并管理学生健康档案;农村中小小学生蛔虫卵检测等6个项目取消。

为什么要增加初一寄宿生和高一年级开展“结核分枝杆菌感染检测”?广州市教育局指出,学校人员密集、空间相对密闭,是肺结核等传染病防控的重点场所。由于肺结核聚集性疫情的发生会严重影响师生身心健康和学校正常教学秩序,因此根据相关要求,广州对高中和寄宿制初中的初一年级学生进行肺结核可疑症状筛查和结

核菌素皮肤试验,旨在及早发现并及时干预,减少疾病对学生升学和就业的影响。

在初一、高一年级学生体检中开展“色觉”检查,则是为了帮助学生在分科方向及专业选择前及时发现色盲、色弱的情况,帮助学生及家长及早规划升学路径。

## 调整健康体检收费标准

广州市教育局明确,由于根据国家新标准增加的体检项目带来了标准的提高,为保障学生

健康体检工作顺利实施,有必要调整健康体检收费标准。

其中,初一住宿生、高一学生75.9元/人(含两次远视力和屈光度检查、色觉和结核分枝杆菌感染检测项目),初一非住宿生45.9元/人(含两次远视力和屈光度检查、色觉项目),其他年级学生41.1元/人(含两次远视力和屈光度检查)。义务教育阶段学生健康体检费用由学校公用经费开支,非义务教育阶段学生健康体检费用由学生收取。

# 西湖花市“标王”80.8万元

上浮8000元,延续“开门红”好势头



竞标会现场,中标者举手响应 欧广傑 摄

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员詹莘莘报道:中标价上浮8000元!12月18日上午,2025年广州越秀西湖花市档位竞标会在广州中心皇冠假日酒店三楼举行。在“标王”的中标价延续了上升趋势,赢得了在场市民热烈的掌声。

## 竞标情况热烈 各类档位各有涨跌

竞标现场座无虚席,热闹喜庆,参加竞标的市民多达500余人。本次档位竞标会,采取现场电子竞标方式,共有115个档位公开竞拍。参与竞标的市民只需手机扫码就可以实现“掌上”竞价,一站式线上报价、应标和支付,实现全程无人工干预的智能统计与数据发布,更加便捷快捷。

羊城晚报记者在现场看到,竞标者们不断交流价格,大多数人表示,他们看好2025年广州花市可以开出“开门红”。

越秀区市场监管局介绍,本次115个档位,共有700多个有效投标,整体投标数比去年增加。经过激烈竞价,档位全部成功投出。全场高潮出现在“花市IP组合权益标王”的公布环节。

“花市IP组合权益‘标王’”今年依然是广东燕塘乳业股份有限公司。去年80万,今年中标价有上涨!大家猜猜,是多少钱?”主持人笑着问道。

“100万!”“120万!”竞标者们纷纷配合喊出数字。“增加8000元,是80.8万元!”现场很多人都笑起来,又响起了阵阵掌声。“标王”延续上升趋势,打出“开门红”,是一个“好势头”。

越秀区相关负责人介绍,广

州市越秀区迎春花市指挥部近期面向社会公开征集西湖花市IP组合权益项目方案,按照公开、公平、公正的原则,在同等条件下,广东燕塘乳业股份有限公司以附加贴近花市文化的理念、更加符合花市要求的方案,最终再次获得广州越秀西湖花市IP组合权益“标王”。

据了解,现场竞拍的各类档位中,盆花档最高价10190元、工艺品档32000元、桃花档7400元、鲜花档12800元、盆桔档3990元。其中工艺品档、盆花档、盆桔档“标王”价格比去年高。

## 花市将举办4天 北京路二期南拓成亮点

据介绍,2025年越秀西湖花市以“古越今秀老城市·百年花市新活力”为主题,继续在西湖路、教育路举办,时间为2025年1月25日(年廿六)上午8时30分至29日(年初一)凌晨2时。其间,将精心组织开展花市开市仪式、汉服展示打卡、仙子巡游等系列文化活动,进一步活跃节庆和商业氛围,助力越秀经济高质量发展。

2025年越秀西湖花市聚焦“花景”更多、“花期”更长、“花品”更精特点,以北京路二期南拓为契机,沿线穿插设置更多名优花卉景观,在花市收市后将继续在北京路沿线集中展示各景观花卉,将主牌楼、主牌楼前小景、铜壶滴漏等3处花景延长至元宵节后再拆除,为市民提供更长的赏花期。

花市还将借助5G移动互联网和3D视觉技术,搭建“越秀西湖元宇宙花市”,让市民可以利用手机、平板、电脑等电子终端,在网上身临其境沉浸式“行花街、过新年、庆新春”。

# 十二号线首批车站“三权”移交

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员莫鑫宇、杨建烽、徐钦炜报道:近日,广州地铁十二号线官洲站、赤沙站完成“三权”移交,正式由建设单位转为运营调试阶段,这是全线首批移交的车站。此外,小金钟站主体结构顺利封顶,榫头车辆段接触网一次性送电成功,线路完成多项工程节点,土建工程累计完成88%。

随着象征调度指挥权、属地管理权、设备操作维护使用权的金钥匙从建设单位交到运营单位,标志着十二号线首批两座车站——官洲站、赤沙站顺利完成“三权”移交。

为确保两站顺利移交,广州地铁组织建设、运营部门和各参建单位建立良好沟通机制,推动设计联络、现场施工、设备调试、功能见证等工作,全力保障高标准、高质量移交运营调试。

此外,十二号线完成多项工程节点。其中,小金钟站主体结构顺利封顶,后续将开展车站内部结构和附属结构施工;十二号线榫头车辆段牵引变电所1500伏馈线相继合闸,接触网一次性成功送电,标志着榫头车辆段正式接入接触网带电状态,为后续电客车的调试及接触网热滑试验提供了坚实的电力保障。

十二号线全长37.6公里,是广州市城市轨道交通线网构架中“X”形对角线西北—东南向的结构骨干线,线路起于白云区潯峰岗站,串联起白云区、越秀区、海珠区、黄埔区、番禺区、横贯二沙岛、海珠区、生物岛、大学城等主要城区,能有效缓解中心城区的交通压力。

(注:车站名称仅为工程暂定名称,标准站名应以市政府批准公布为准。)

# “复合翼飞行汽车”诞生 能飞200公里

羊城晚报讯 记者戚耀琪报道:12月18日,广汽集团正式发布飞行汽车品牌GOVY高域。同时,高域首款复合翼飞行汽车GOVY AirJet首发亮相。广汽计划到2027年在粤港澳大湾区内的2-3座城市推出飞行汽车示范运行方案,实现“多元站点-地面交通-空中交通”服务体系。

据介绍,广汽将搭建Robo-AirTaxi端到端低空立体出行体系。对于20公里内的短途跨越式出行需求,将通过多旋翼飞行汽车GOVY AirCar,解决城市内部交通拥堵问题,有效打通局部区域的“经济孤岛”。

针对200公里内的中短途出行需求,复合翼飞行汽车GOVY AirJet可以加强交通枢纽、城市之间的快速移动,显著提升城际交通效率。

发布会现场,高域品牌首款复合翼飞行汽车GOVY AirJet



GOVY AirJet在广州首度亮相

首发亮相。GOVY AirJet融合了固定翼与多旋翼的优势,既保留了无跑道限制的灵活垂直起降能力,又能在巡航阶段实现高效飞行,能够带来“电动商务舱”体验。GOVY AirJet实现了超过200公里的续航里程,还支持30分钟快速补能。

# 中山大学孙逸仙纪念医院花都院区启用 17个国家临床重点专科全部入驻 从机场到医院仅需10分钟车程

羊城晚报讯 记者张华、通讯员黄睿、刘文琴、房诗婷、黄伟钧报道:百年逸仙,花都启航。12月18日,中山大学孙逸仙纪念医院花都院区正式启用。该院院区距离白云机场仅5公里的直线距离,且位于广州空港经济区的中心,靠近广州北站,交通十分便利。

据记者了解,花都院区设置了1000张床位,17个国家临床重点专科全部入驻,实现重点专科全覆盖。在启用仪式上,中山大学孙逸仙纪念医院党委书记杨建林表示,医院将充分发挥“国家队”的引领和辐射作用,打造国内一流世界知名的空港国际医疗中心,填补广州北部和空港经济区的尖端医疗空白。

作为中国第一家西医院,也是全国面积最小的高水平医院,中山大学孙逸仙纪念医院的发

展长期以来受到了空间不足的限制。2013年,花都区政府、中山大学和中山大学孙逸仙纪念医院三方达成共识,在花都建设现代化高水平综合医院。

十年磨一剑,投资约20亿元的花都院区于12月18日正式启用。在启动仪式上,中山大学孙逸仙纪念医院院长宋尔卫表示,花都院区距离白云机场仅5公里的直线距离,位于广州空港经济区的中心,10分钟车程可达。

宋尔卫表示,中山大学孙逸仙纪念医院的乳腺、泌尿、心血管等各个学科实力处于全国领先地位,跻身世界一流水平行列。

在院区启用当日,来自天河区的陈女士一大早就在诊室门前等候。她对乳腺肿瘤中心的刘强主任团队的医疗服务水平

赞不绝口。“去年下半年发现肿瘤后,我就一直跟着刘主任团队治疗,从手术到放疗化疗,专家们都很细致贴心。一个疗程后,我的癌细胞都清零了。”

刘强介绍,中山大学孙逸仙纪念医院的乳腺肿瘤中心的乳腺腺癌保乳率位居全国第一,很多外地的病人慕名而来。“门诊每次都会遇到七八个甚至十几个病人来自外省,她们都是‘打飞的’或者坐高铁来医院就诊的。目前在花都院区设置了150张床位,最大限度地满足群众的需求。”

中山大学孙逸仙纪念医院副院长陈祥新表示,目前,花都院区在学科布局上,包括乳腺肿瘤、泌尿外科、内分泌内科、神经科、口腔颌面外科等在内的17个国家临床重点专科全部强势入驻,实现了重点专科全覆盖。

## 广州举办“花城有囍”集体婚礼活动

# 18对新人在这场集体婚礼上“甜甜甜”



集体婚礼活动现场 羊城晚报记者 宋金峪 实习生 李明惠 摄

羊城晚报讯 记者高榕、通讯员张萌报道:为深入推进广州市全国婚俗改革实验区建设,12月18日,广州市民政局、海珠区人民政府等联合举办“幸福海珠岛,甜蜜花城缘”广州“花城有囍”集体婚礼活动。活动现场还发布了广州市首支“花城有囍”主题曲,倡导“唔讲金,只讲心,幸福最真”。

在广州水博苑,18对新人们随着浪漫的曲调步入草坪。新人们依次行“纱启良缘”“交换信物”“甜蜜交杯”等礼仪,在阵阵掌声和欢呼声中许下一生一世的诺言。随后,新人们乘坐有轨电车来到会展中心码头,与亲友

登上游轮,踏上了一段“爱游珠江”的甜蜜浪漫之旅。

“这样的婚礼实在太特别了!”新娘林女士感叹,在广州生活了这么多年,既拥有了梦幻的草坪婚礼,也第一次怀着如此幸福的心情眺望这座城市。新人的亲友表示,集体婚礼简约又不失隆重,不仅省去了筹备婚礼的繁琐,还满足了新人对仪式感的需求。

此次集体婚礼中还融入了非遗元素。在集体婚礼现场,新人和亲友们观看了由非遗广州茶艺师倾情演绎的《茶润经典,情系千年》。夫妻彼此敬茶,象征着对婚姻矢志不渝、相

敬如宾的郑重承诺。现场还有泥塑、广彩、木雕、牙雕、珐琅彩、广绣、雕塑、铜雕等作品,展现了新人日后婚姻生活里柴米油盐的点滴日常。

广州市民政局相关负责人表示,“重仪式、轻排场”已逐渐成为广州婚嫁的关键词。以此次发布的“花城有囍”主题曲为例,歌曲聚焦爱的本质、家庭的价值、社会责任,体现婚俗改革的核心理念。

活动现场,海珠区政府还推介了《海珠区关于鼓励支持婚庆产业发展十二条措施》,旨在进一步推动海珠区“婚庆+”专业化、集聚化、标准化发展。

# 广州举行重塑岭南“海上香路”文化品牌研讨会暨新书发布会

## 一缕岭南沉香 飘香“海上香路”

羊城晚报记者 李焕坤

“博山炉中沉香火,双烟一气凌紫霞。”“尽日沉烟香一缕,宿酒醒迟,恼破春情绪。”……中国香文化底蕴深厚,自古以来是文人墨客吟咏的对象。不仅如此,香料更是古代海上丝绸之路的重要商品,成为连接不同文明的纽带。

12月18日,重塑岭南“海上香路”文化品牌研讨会暨新书发布会在广州举行。会上,40余位相关领域专家学者围绕《海上香路:中国与世界》一书展开交流,并为提升岭南沉香文化品牌,推动岭南沉香产业高质量发展出谋划策。会议由广东省人民政府参事室(文史研究馆)(以下简称“省政府参事室(文史馆)”)、羊城晚报报业集团、南方杂志社指导,东莞市人民政府驻广州办事处、大岭山镇人民政府、南方经济研究院联合主办。

## 广东已形成沉香全产业链

2023年12月,省政府参事室(文史馆)牵头成立课题组,围绕“提升‘海上香路’文化品牌,做强做优沉香产业”课题进行专题调研。课题组深入广东、海南两省八地(县)实地考察,截至目前已形成参事建议一份,出版《海上香路:中国与世界》一书。课题组牵头人、省政府参事室特约研究员赖斌介绍,调研结果显示,岭南自古多沉香,是全国地理环境最优、种植史最长、规模最大的主产区。“广东发展沉香产业具有独特优势,已形成了育种、种植、工艺品及日用品加工、贸易、医药、生态观光旅游、康养等沉香全产业链,对带动乡村振兴、农民致富等具有积极作用。”

然而,课题组成员、省政府参事室特约研究员彭尚德指出,广东省沉香产业发展仍存在一些不足,包括产业发展处于自发、无序状态;缺乏产业引导扶

持资金;尚未形成统一完整的地方、行业、团体标准体系;种植技术规范;进出口规模较小等。

据《2024中国沉香产业发展报告》,目前,国内沉香种植面积在100万亩,其中广东沉香种植面积达到50万亩以上。赖斌认为,特色产业是经济增长的重要引擎,重塑岭南“海上香路”文化品牌,以历史人文为经线、现代经贸为纬线,不仅有助于生动讲述海上丝绸之路的岭南故事,还将促进广东沉香产业的高质量发展,加深国际经贸合作。

## “海上香路”体现文明交流互鉴

研讨会上,《海上香路:中国与世界》一书正式发布。该书从全新角度提出:凡是运载过大宗香料,充当过贸易通道的海路都可统称为“海上香路”,从而把单一指向的“香料之路”(通常被认为是从东南亚的香料群岛到欧洲的香料西进之路),扩展成了更具开放性、包容性、人文性的“海上香路”。

省社会科学院海上丝绸之路研究中心主任刘伟表示,我们正处于国际化交流合作的新阶段,《海上香路:中国与世界》是很好的文化软实力的输出。岭南沉香文化作为一个优秀的载体,体现了以岭南文化为支撑的生活方式,潜移默化中对世界产生的深远影响。

省文史馆馆长、省社科联原主席田丰认为,《海上香路:中国与世界》最后提出的重塑“海上香路”是一个具有创新性的角度。他强调,重塑应包含两个层面:首先是产业重塑,沉香产业必须实现高质量发展,这不仅涉及生产规模的扩大,也包括贸易方式的创新。其次是文化重塑,“海上香路”文化代表着开放包容、互联互通的精神,要讲好岭南沉香故事,推动文明交流互鉴。

# 广州花都20间新建“馆立方”揭牌 “一馆双门”学生和村民共享文教资源

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员杨艺报道:12月18日,“馆校融合 共建共享——2024年花都校区园分馆集中揭牌仪式”在广州市花都区花山镇新和小学举行。本次活动由广州市文化广电旅游局、广州市教育局、花都区委、九三学社花都委员会指导,广州少年儿童图书馆、花都区文化广电旅游体育局、花都区教育局主办。仪式上,领导嘉宾为花山镇新和小学等20间新建“馆立方”揭牌。

据介绍,花都区大力推进广州少年儿童图书馆首创的“一馆双门”服务模式,结合本土特色开创了“馆校”“合作共建发展新路径,鼓励学校图书馆开学时间服务于学生,课后时间面向村民开放,提升学校图书馆服务效能,打造文教资源共享范本,实

现馆校合作效益最大化。此次揭牌的新和小学充分利用了花山镇新和村祠堂的部分空间作为馆舍,是花都区第二间以“馆校”模式运行的校园分馆。

近年来,广州市高度重视和支持“馆校合作”工作,市文化广电旅游局和市教育局先后联合印发《广州市关于推进公共图书馆与中小学图书馆(室)“馆校合作”实施方案(2022-2024)》等指导文件,为“馆校合作”提供坚实的政策保障。近两年,市文化广电旅游局安排“馆校合作”专项经费达260多万元,其中66.5万元用于支持花都“馆校合作”。

数据显示,目前,广州全市的“馆立方”达647间;花都纳入全市公共图书馆服务体系“馆立方”的中小学校(含校区)共有74间。

# 从书到展 “走读”艺术大家杨之光

## 新展在岭南画派纪念馆展出

羊城晚报讯 记者何文涛、梁善茵、朱绍杰报道:12月18日上午,“借道寻法——杨之光艺术研究”从出版回归展览的实验场域“展览开幕式”在岭南画派纪念馆举行。展览将持续至2025年1月5日。

广东省文联主席、岭南画派纪念馆馆长李劲堃在现场致辞中表示:“杨之光先生作为岭

南画派大家,将中国人物画创作推向全新的高度,在整个中国人物画发展史上有着重要地位。”他表示,杨之光还是构建新中国人物画教学体系的奠基人之一,提供了中国人物画教学的最好范本。

经过数年的资料挖掘和细化分类工作,该馆精选梳理出包括杨之光的作品、创作草图、日

记等近4000项图片资料,并整理出30多万字的文案,数易其稿,编成厚重的《杨之光艺术研究》专著,本次展览便是由此专著转化而成。这种基于文献材料,从出版回归展览的实验场域,打破了展览和出版二者之间的壁垒,为艺术画展探索出一条全新的策展思路和展览观看方式。

据记者了解,该展已入选

“文化和旅游部2023年全国美术青年策展人扶持计划”项目,是岭南画派纪念馆全面启新后的第二个展览。

记者在展厅里看到,杨之光的画作、草图等图片材料被逐一展出,相关作品旁还附有导读材料。如杨之光的成名作《一辈子第一回》,本次展览还展出了关于这幅水墨人物画创作经历的

详细访谈记录。从怀疑彩墨到了解彩墨,再到最后坚定从事彩墨专业,创作该幅作品背后的历程变化反映出杨之光守正创新的艺术品质。

中国美协副主席、广东省美协主席、广州美术学院党委书记蓝江认为,这次展览不仅是对岭南画派先贤的艺术精神传承,也将激发当代年轻艺术家的创作与活力。